

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Винниковой-Закутней Татьяны Сергеевны на тему
«Транспозиция и трансонимизация в русском языке XIX – начала XXI века в
речевой деятельности и лингвистических исследованиях», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности

10.02.01 – русский язык

Проблема транспозиции и трансонимизации в русском языке, рассмотренная автором, является одной из актуальных и противоречивых в лингвистике. В работах российских и европейских ученых она находила отражение, однако лингвоисториографический аспект при этом оставался в стороне. Целью работы автора стало комплексное лингвоисториографическое исследование проблемы трансонимизации и транспозиции частей речи в русском языке в лингвистической литературе XIX – начала XXI в., освещение научных позиций учёных по обозначенным проблемам, обобщение грамматического наследия лингвистов. Были поставлены следующие задачи: 1) выяснить предпосылки теоретического осмыслиения проблемы транспозиции частей речи; 2) определить основные аспекты исследования вопроса транспозиции частей речи как научной проблемы; 3) охарактеризовать основные термины и понятия для обозначения явления ТЧР в русском языке; 4) осуществить хронологический обзор развития взглядов на трансонимизацию и транспозицию частей речи в русском языке, в частности, определить этапы формирования лингвистических идей по ТЧР в студиях языковедов XIX – начала XXI в.; 5) проанализировать позиции российских языковедов XIX – начала XXI в. по проблеме транспозиции частей речи; проследить динамику их эволюции на протяжении двух веков; 6) установить, что нового было внесено лингвистами в решении этих проблем, и какое это имеет значение для языкознания; 7) определить перспективы дальнейших исследований ТЧР.

Изложенный материал может быть использован при написании учебников, грамматических справочников, а также в процессе изучения лингвистических дисциплин на филологических факультетах высших учебных заведений.

Автореферат четко структурирован.

В нем представлена общая характеристика работы: обоснована актуальность исследования; охарактеризована степень разработанности, научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования; четко выделены объект, предмет и метод исследования; сформулированы цели и задачи; представлены положения, выносимые на защиту; описаны личный вклад, степень достоверности и апробация результатов. Структура диссертации обоснована поставленными целями и задачами (работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложения).

В автореферате кратко изложено основное содержание работы, которое дает основание сделать вывод о тщательном изучении проблемы диссидентом. Представлен обстоятельный анализ лингвоисториографии обозначенной проблемы в русском языке XIX – начала XXI вв., на основании чего выделены этапы в исследовании проблемы транспозиции частей речи

Первая глава посвящена обзору литературы по транспозиции, трансонимизации частей речи и смежных проблем. Т. С. Винникова-Закутняя проанализировала большое количество работ, в которых охарактеризовано движение научной мысли по указанной проблеме; большое внимание уделено анализу терминологического аппарата.

Во второй главе автор представила подробный анализ истоков теоретического исследования транспозиции частей речи в лингвистических исследованиях XIX – первой половины XX в., охарактеризовала имеющиеся фундаментальные теории транспозиции

представителей Женевской школы и её развитие во французской грамматике и других научных трудах.

В третьей главе «Транспозиция частей речи и трансонимизация в современном языкознании» представлена общая характеристика новейших транспозиционных направлений или концепций, проанализированы научные позиции ученых XX – XXI вв. по обозначенной проблеме.

В заключении представлены основные результаты исследования.

Как следует из автореферата диссертации, автор сделала анализ научных позиций ученых по указанной проблеме, обобщила грамматическое наследие российских лингвистов, что показало бесспорную важность явления транспозиции, без которого невозможно дифференцировать имеющиеся в языке классы слов как части речи.

Автореферат диссертации даёт основание сделать следующий вывод: диссертационная работа представляет собой оригинальное, во многом заполняющее лингвоисториографические пробелы в исследовании обозначенной проблемы. Диссидентом проделана кропотливая работа по выявлению, накоплению и осмыслению обширного лингвоисториографического материала с использованием современных методов научного исследования. Результатом стало исследование с аргументированными выводами.

Принципиальных замечаний к содержанию автореферата нет.

Как следует из автореферата, материалы диссертации нашли отражение в 28 научных работах (среди них – 14 статей в научных изданиях, из которых 7 – в научных специализированных изданиях, 2 – в зарубежных изданиях; 14 публикаций обнародованы в сборниках тезисов и материалов конференций, в том числе и в зарубежных).

Автореферат диссертации отвечает требованиям, предъявляемым ВАК ДНР к кандидатским диссертациям по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук
(специальность
10.02.03 – славянские языки),
доцент

Марина Владимировна Балко

(подпись)



283015, ДНР,
г. Донецк, ул. Челюскинцев, 163а
Телефон: +380711945054
e-mail: marina.balko1978@gmail.com ;
ГОУ ВПО «Донецкая академия управления и государственной службы при Главе
Донецкой Народной Республики», профессор кафедры краеведения.

Я, Балко Марина Владимировна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

✓